

# EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado  
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

DE RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores.-Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea.  
Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real.  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IV.

REDACCION  
Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Miércoles 24 de Diciembre de 1884.

SE PUBLICA  
Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NUM. 584.

## ELIXIR FERRÁN

FARMACÉUTICO DE LA REAL CASA

Premiado en varias exposiciones, etc.

Reconocido como el mejor anti-herpético y depurativo nacional y extranjero.—Depósito general: En San Feliu de Guixols (Gerona), farmacia del autor y principales de España.—Marca registrada.—Véase el prospecto.

20 años de éxito.

Precio: 2'50 pesetas.

## COMPANIA DE SEGUROS GENERALES SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN 1819

Rue Richelieu, 87.—Paris

CAPITAL DE GARANTÍA: 271 MILLONES DE FRCS. REALIZADOS

Consejo de Administracion.

SS.

Baron A. MALLET, Regente del Banco de Francia, Presidente.

Baron Alfonso de ROTHSCHILD, Regente del Banco de Francia, Vice-Presidente.

De LAURISTON-BOUBERS, propietario.

Inspector.

A. de COURCY, propietario.

Director: Sr. Ph. de Bosredon

AGENTE PRINCIPAL DE LA PROVINCIA

D. RAFAEL MASÓ, Procurador, Ballesterias, 31

## MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp. Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales

Sin entrada ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8, Gerona.  
Ingenieros, 4, Figueras.

## D. BACH-ESTEVE

DENTISTA

Progreso, — 21 — Principal GERONA

Recibe de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

## ARTURO ROSÉS

DENTISTA

DE LAS CASAS DE BENEFICENCIA DE GERONA

participa al público que en su Gabinete se practican toda clase de operaciones y se confeccionan y componen aparatos protésicos de todos los sistemas.—Recibe de 8 á 12 y de 2 á 5.—Esparters, 8, 1.

D. PEDRO GRAHIT participa á sus clientes que ha trasladado su Agencia de negocios á la calle de la Forsa número 4, piso 2.º

## ASAMBLEA

DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL

Sesion celebrada en el teatro del Principe Alfonso, de Madrid, el día 3 de Diciembre de 1884.

A las dos de la tarde ocuparon la presidencia los Excmos. señores duque de la Torre, general Lopez Dominguez, D. Manuel Becerra, D. Eugenio Montero Rios y D. Victor Balaguer, y como secretarios el senador D. Eduardo Leon y Llerena y el diputado á Cortes D. Juan Montilla.

El numeroso público que llena por completo todo el local, se levanta y descubre, prorrumpiendo en incesantes aclamaciones y entusiasmas vivas á la libertad, al duque de la Torre, al general Lopez Dominguez, al decano de la democracia española, señor D. Manuel Becerra, al Directorio y á la izquierda liberal.

Restablecido el silencio, dijo

El señor duque de la TORRE: Señores: el estado de mi salud no me permite hablar á mis correligionarios y compañeros, por lo cual les pido permiso para leer lo que deseo decirles.

Muchas voces: Sí, sí. Concedido. Que lea. (Aplausos.)

El señor duque de la TORRE: «Señores y amigos míos: Os ruego aceptéis mi sincera gratitud por haber acudido tan solícitos á mi llamamiento.

Podeis, sin vanidad, por razon de vuestro número y de vuestras personales circunstancias, consideraros como la digna y legítima representacion de aquella importantísima parte de la nacion española que, persistiendo en los patrióticos propósitos del mas grande movimiento político por que ha pasado en los tiempos modernos nuestro pueblo, aspira á fundar sobre las bases mas sólidas las genuinacás libertades que consagra el derecho moderno, y á poner á los poderes públicos al amparo de la opinion liberal del país, manifestada por medio del sufragio universal, habiendo de hacerse todo sin peligro para la paz pública, por los procedimientos de la ley y sin menoscabo, y antes bien, con gloria para el ilustre monarca que rige los destinos del pueblo español.

Este pensamiento fué el único que me inspiró la carta que escribí desde Biarritz, en él solamente se informó tambien el programa que tuve el honor de leer en el Senado, y al mismo ha obedecido la circular que os he dirigido en el mes de Setiembre.

Reconciliar por medio de una transaccion noble y generosa los grandes intereses simbolizados por la revolucion de 1868 y la restauracion de 1874, aceptando, con toda la lealtad propia de un corazon honrado, los hechos cumplidos, pero restaurando tambien la organizacion democrática dada al país y á los poderes públicos en la monárquica Constitucion de 1869, fué el último servicio que al publicar aquellos documentos, entendia que aún podía y debía prestar á mi patria.

El entusiasta recibimiento hecho en las provincias á nuestro querido amigo el general Lopez Dominguez es una demostracion clara y terminante de que la opinion está con nosotros.

Agobiado por los años, deseaba descansar; pero amigos queridos, á cuyas opiniones y consejos tengo por costumbre acomodar mi conducta propia, porque entiendo que buscan siempre en los sagrados intereses de la patria la inspiracion que anima los dictados de su conciencia, me han exigido el abandono de todo propósito de carácter personal, sacrificándolo en los altares de la libertad y de la patria.

Aquí me teneis, resignado y dispuesto á continuar consagrando en vuestra compañía los últimos días de mi existencia á la grande y nobilísima causa para cuyo triunfo hoy nos reúne el patriotismo, el amor á las libertades del pueblo español y el profundo respeto que su voluntad nos inspira.

Es preciso que compartan conmigo el trabajo y la responsabilidad los distinguidos patricios que hasta ahora han venido prestándome el auxilio por mí agradecido, de su concurso en la obra laboriosa de organizacion del partido, ó bien los amigos políticos que vosotros designeis en reemplazo de aquellos, si así lo considerais conveniente, ó si los indicados que hasta ahora me han favorecido con su concurso no se resignaran á continuar prestándolo.

Tengo, pues, el honor de proponeros el nombramiento de una junta que concorra conmigo por el tiempo que fuere de vuestra voluntad, ó entretanto que no acordeis otra cosa, á los trabajos de organizacion y direccion del partido, y cuya junta podrá componerse de los miembros del antiguo Directorio que actualmente continúan perteneciendo á nuestra comunión política. He dicho.»

Al terminar la lectura de su discurso, fué de nuevo aclamado y vitoreado por los concurrentes.

El señor BALAGUER: Señores, como vocal secretario del Directorio, voy á hacer una pregunta á esta ilustre Asamblea. Pero antes, permíteme dirigiros dos palabras. Con toda la efusion del cariño, con toda la gratitud del alma, yo os saludo, yo os saludo á esos nobles y buenos amigos

nuestros, que patrióticamente han venido á esta Asamblea, para realizar un gran acto, para hacer ver que somos un partido que desea la alianza del trono y del pueblo, la alianza de la Monarquía y de la democracia. (Aplausos.)

Yo os saludo, pues, señores y amigos míos, antes de hacer la pregunta que voy á dirigir á la Asamblea, yo saludó reunido aquí en acto solemne y patriótica Asamblea, al partido más liberal y más avanzado dentro de la Monarquía constitucional de D. Alfonso XII. (Aplausos.)

Y ahora voy á limitarme á hacer la pregunta: ¿Acepta la Asamblea lo propuesto por nuestro ilustre, respetable y querido jefe, en el discurso que acaba de leer? (Sí, sí.) Queda aceptado. (Muchas voces: ¡Viva el Directorio! ¡Vivan los prohombres de la izquierda!)

El señor Balaguer añadió: El señor Montilla, secretario, diputado á Cortes, va á dar cuenta de la representación de todos los aquí presentes, de una manera breve y en resumen, porque si no la lista hubiera sido interminable. Esto, no obstante, la general y detallada será publicada por los periódicos de nuestro partido.

El señor duque de la TORRE: El señor general Lopez Dominguez tiene la palabra.

Al levantarse el general es saludado con nutridos aplausos y entusiasmas vivas que durante un gran rato le impiden hacer uso de la palabra.

El señor LOPEZ DOMINGUEZ: Bien comprenderéis, señores, mis amigos y correligionarios, lo profundamente conmovido que me levanto á tener la honra de dirigiros la palabra. Conmovido, sí; y emocionado y embargado mi espíritu; llena mi alma de júbilo y de entusiasmo ante esta respetabilísima Asamblea. Entusiasmo y gratitud os debo, y me levanto en primer término á daros las más expresivas gracias por la confianza que en mí depositais como miembro del antiguo Directorio, confianza que me impeló á llenar con todos mis ilustres compañeros, el cargo de agente, y nada más que agente, de la direccion suprema del ilustre patrio, del patriarca de nuestras libertades, del insigne y nunca vencido general que tenemos la honra de que sea nuestro jefe y presidente. ¡Muy bien! ¡Muy bien! Aplausos y vivas al duque de la Torre.) Asi como tengo la seguridad tambien de que este ilustre veterano se enorgullece y se honra al encontrarse á la cabeza de este importante, de este gran partido de la izquierda liberal.

Cumplido este deber de cortesía y gratitud, permitidme que os moleste breves, brevísimos momentos; por que me he de limitar solamente á decir mi opinion sobre lo que significa esta importante Asamblea y sobre lo que significa ante el país este gran partido de la izquierda liberal.

Todos recordareis, señores, que desde que apareció en el estadio de la política la izquierda, desde el famoso manifiesto de Biarritz, en todos los actos públicos, en todos los programas, en todas las circulares, en todos aquellos actos que han venido á formar y organizar este partido, nos hemos valido de aquellos medios usuales en todos los casos y en todos los partidos; nos hemos organizado con juntas directivas, ya de senadores y diputados, ya de ex-ministros, pero en todos aquellos actos hemos manifestado siempre que lo que se hacia era con el carácter de interinidad; porque los partidos liberales y democráticos no viven, por la opinion de unos cuantos, viven por la opinion de todos... (Bravos. Aplausos) y necesitábamos que llegara el momento en que el partido estuviera dignamente representado, ya que no por sufragio universal por no ser posible ahora el procedimiento, al menos por la representación que vosotros todos traéis de todos los ámbitos de la Península y de las islas adyacentes; y este momento solemne ha llegado con efecto, y este es el acto que verifica la Asamblea.

Venís, pues, señores, á dar fuerza, á confirmar, á decir al país que tanto el ilustre duque de la Torre, como las personas que le han acompañado en la gestion del partido, merecen vuestra completa, vuestra absoluta confianza, y que somos los dignos representantes del partido de la izquierda liberal. Sin vuestro apoyo, sin vuestra adhesión, sin vuestros votos, estaba incompleta la organización del partido. (Aplausos y vivas al jefe y al Directorio.)

Por eso, señores, ¿por qué habla la prensa de si han de hablar unos ú otros? ¿Es acaso esta una Asamblea deliberante? ¿Es que venimos aquí á discutir? ¿Es que no opinamos todos de la misma manera? ¿Es que no estamos convencidos y que no somos sacerdotes y fieles de una misma iglesia? ¿Es que no tenemos nuestros principios, nuestro programa y nuestros procedimientos? ¿Para qué discursos, si aquí no venimos á discutir, si aquí venimos á congregarnos todos dentro de una misma iglesia? ¿Hablar de qué? ¿Hablar solo de nuestro evangelio, de nuestro credo, de nuestra doctrina, de nuestro presente y de nuestro porvenir?

Ya sabe el país, —vosotros lo sabiais ya, —ya saben nuestros adversarios políticos, ya sabe la prensa, ya sabe todo el mundo cual es el objeto, á que obedece y que significa la Asamblea general del partido de la izquierda. (Aplausos.)

Se ha repelido muchas veces, se ha dicho en todos los tonos, se ha escrito de todas las maneras, lo he predicado constante y recientemente y, sin embargo, ha llegado el momento de que ante la representación del país entero, al menos del país liberal, de la izquierda liberal, digamos algo de

estos sucesos, de estos procedimientos, de algo que se ha verificado en la izquierda, para que sepa todo el mundo como debe aceptar su historia, desde su nacimiento hasta el momento presente.

¿Porqué y cómo vino la izquierda al estadio de la política española? ¿No era una necesidad sentida por el país? ¿No vino á realizar un gran acto de patriotismo?

¿Qué habia sucedido? Señores, es menester que retrotrayendo los sucesos vengamos á aquellos momentos en que apareció el programa de la izquierda.

Recordad el advenimiento al poder del partido más liberal dentro de las instituciones vigentes por un acto constitucional del monarca. El advenimiento al poder de ese partido, dispuso, preparó, paralizó, digámoslo así, los temores, las dudas, los recelos, las desconfianzas de todos los hombres liberales que, venidos de la revolucion de Setiembre, mirando atrás, aleccionados con tristes experiencias, hablando de incompatibilidades, temian que no habia llegado para este país la época de la pacificación completa, la época de la justicia, el reinado de la libertad y del derecho. (Aplausos.) Entonces, señores, se iniciaron las tendencias, empezaron las corrientes á moverse en sentido de que allá, de los límites de la izquierda, hombres de arraigo y de convicciones democráticas amantes de sus principios, pero que amaban más á su patria, que amaban mas los principios que ciertas formas creyeron, pensaron y esperaron que podrían venir por una evolucion noble y digna al campo de la legalidad, dentro de las instituciones, á desarrollar sus principios, y entonces se impulsaron aquellas corrientes de simpatía hacia el Gobierno, que regia los destinos del país.

Pero ¡ah, señores! que las esperanzas comenzaron á amortiguarse, que parecia como que no se respondia á aquellos propósitos nobles, á aquellos programas defendidos en el Parlamento, ¡ah! que me parece que hoy hace algunos años, casualmente en este mismo sitio, que el partido liberal, vencido por la restauracion, habia levantado su voz en defensa de la Constitución de 1869. (Aplausos prolongados. Vivas á la Constitución de 1869.)

(Se continuará.)

## COMPENDIO HISTORICO

DE LOS SISTEMAS REFERENTES A LA CUESTION SOCIAL.

En obsequio á la brevedad y para condensar en lo posible los precedentes históricos de la cuestion social, me valdré de los estudios publicados en el periódico *Las Novedades* por don Adolfo Grajirena con el título de *Historia Crítico-Económica del Socialismo y Comunismo*, y aun que no es toy conforme con sus apreciaciones,

sin embargo el compendio de hechos y doctrinas es lo más sustancial y concreto que en tan estensa materia que puede presentarse. Dicho concepto histórico me servirá de tema para ampliar algunas teorías respectivas á la clase obrera.

Las leyes de Licurgo fueron en Lacedemonia el primer origen de los sistemas comunistas.

Se propuso cortar de raíz las disensiones entre ricos y pobres; asegurar la independencia y dar estabilidad al poder político.

Estableció la reparticion igual de tierras, la abolicion de las monedas de oro plata y las comidas en comunidad. El asesinato de los niños nacidos deformes, el degüello de los ilotas, el hurto erigido en arte, la guerra y la esclavitud son las negras sombras que empañan la austeridad de Licurgo.

Las leyes de Minos eran idénticas. Los periecos de la isla de Creta eran siervos como los ilotas de Lacedemonia. Platon en su tratado de la República proclamó la necesidad de la esclavitud, y dividió los ciudadanos en tres clases: los mercenarios ó la servidumbre que comprendia á labradores, artesanos y comerciantes; la de los guerreros defensores del Estado y la de los magistrados y sábios. Decia que la primera estaba formada para seguir ciegamente el impulso de las demás. Los matrimonios eran uniones anuales, y los niños depositados en un asilo comun no conocerían á sus padres.

La educacion de las mujeres seria semejante á la de los hombres. Declaró la propiedad incompatible con la perfeccion ideal, y opuesta á la igualdad absoluta. En su Libro de las Leyes buscó una especie de transaccion entre la igualdad y la propiedad.

Para mantener el número de los ciudadanos se prohibirá la generacion, cuando los nacimientos lleguen á ser demasiado numerosos, de manera que Platon fué el precursor de Malthus. Platon será muy divino en filosofia; pero en cuestiones sociales le faltaba mucho para serlo.

En Roma las leyes agrarias tendian á reiterar á la república en sus dominios injustamente retenidos y distribuirlos entre los hombres libres, arruinados por las guerras y las estorsiones de una aristocracia usurera. La trágica caída de los graccos consagró el triunfo definitivo de los nobles y de los ricos. Los plebeyos quedaron para pedir pan y los juegos del circo. A las luchas de la plebe y de la aristocracia sucedieron las respectivas á las diversas clases de esa misma aristocracia; la de los patricios con los caballeros, y la de los nobles contra los ricos. Respecto á los horrores de la esclavitud, no hay más que recordar el heroico valor de Espartaco.

Después los juriconsultos declararon que la esclavitud era contraria á la naturaleza. En el pueblo hebreo

las posesiones territoriales y las habitaciones rurales no podían enajenarse á perpetuidad; la venta solamente tenía efecto por un período que no excediese de cincuenta años. A la conclusión de cada medio siglo se celebraba una fiesta solemne y famosa, bajo el nombre de jubileo, que era la señal de la restitución general; los inmuebles enajenados volvían á los vendedores ó á sus herederos; los individuos no estaban investidos sino de un derecho de usufruto, y únicamente podían enajenar á título de enfiteusis.

Las herencias pasaban con preferencia á los descendientes barones; las hembras recibían una pequeña parte.

Jesús consideró la propiedad como instrumento de beneficencia y de limosna, y la familia como condición de pureza y de castidad.—VÍCTOR OZGARIZ.

(Se continuará.)

## CACHOS

Dice un periódico madrileño que los amigos del señor Martos aseguran que éste combatirá á los izquierdistas y á los conservadores, á los unos por perturbadores y á los otros por reaccionarios.

Que el señor Martos combata á los conservadores por reaccionarios, lo hallamos muy natural, por ser verdad que lo son; pero á los izquierdistas por perturbadores, no lo creemos ni lo esperamos porque no lo son y porque precisamente el antiguo jefe de los cimbríos es quien ha merecido la fama—que no se quitará jamás—de ser el político más perturbador de España.

Como que en cuantos grupos y partidos se ha afiliado más ó menos, han empezado ipso facto las rencillas, de las rencillas las disputas, de éstas la torre de Babel, y... adios partido.

Bueno está el señor Martos, el gran perturbador político, para atreverse á calificar de tal á quien no lo ha sido nunca.

Segun *La Epoca*, el gobierno canovista al llegar al poder se propuso ser práctico.

Y lo ha cumplido á merveille.

Diganlo sino, la letanía de denuncias caídas sobre los periódicos, con más la prisión de muchos de sus redactores.

Y los procedimientos empleados para salvar á los pueblos del microbio romeritis.

Y los estudiantes madrileños.

Y el resto.

De *La Iberia*:

«Esta tarde hemos oído decir á un caracterizado conservador que los ministeriales de hoy se dividen en dos grupos: en polacos de sotana y en polacos de dalman, no sabiendo cual de las dos tendencias es peor para los intereses del partido.»

Las dos hombre! las dos son peores.

¡Vaya una elección difícil!

Y sigue:

«El conservador en cuestión añadía que en la necesidad de elegir entre una y otra, porque son los únicos que se agitan y gobiernan, preferiría irse á su casa.»

Es lo mejor que puede hacer, como han hecho ya no pocos conservadores, que han visto venir de lejos la próxima tempestad que vá á caer sobre los canovistas.

Y prefieren ver desde la barrera, como se portarán los polacos de sotana y los polacos de dalman.

Hemos leído en *El Diario de Barcelona* que por las malas condiciones acústicas del Salón de Ciento, no había podido el colega formar juicio del trabajo del señor Coroleu sobre la vida y hechos del general Prim.

Del general Prim; entiéndase bien, del general Prim, que murió hace años vilmente asesinado.

El *Diario de Barcelona* hace rápidos progresos en el jesuitismo de la frase y en la hipocresía del ataque.

Por lo demás, aconsejamos al decano de la prensa barcelonesa que se compre una trompetilla, afin de que su sordera no le impida oír los discursos que sus amigos del gobierno van á pronunciar en las Cámaras, en defensa de los paternales procedimientos con que dirigen la nave del Estado.

Y que tanto satisfacen al *Diario de Barcelona*.

También *El Correo Catalán* ocupándose del acto celebrado en las Casas Consistoriales de Barcelona, escribe lo siguiente:

«El retrato (de don Juan Prim) es debido al conocido pintor de tipos militares señor Cusachs, y la biografía al señor don José Corolen, quien dió lectura á su trabajo, que fué muy aplaudido, y que, á nuestro entender, alguna vez no fué oportuno.»

Se conoce que el periódico carlista tiene aun muy presentes las buenas palizas que el héroe de Castillejos propinó á sus amigos en armas.

¿Es qué aun duelen esas espaldas?

Dice *La Fé* que hay estudiantes que escriben *hombre sin hache y oreja* con elle.

Serán estudiantes seminaristas.

Segun dice *La Union*, el rector de la Buena Dicha, D. Mariano del Campo Quirós, ha declinado la honra de ser propuesto para una silla episcopal.

¿Sin ambición ni vanidad, y desprendido?

Hé aquí un rector que casi se puede asegurar que no es amigo del mestizo colega.

Dijo *El Demócrata* uno de estos días, que ignora los verdaderos móviles que han impulsado al señor Pascual á tomar un resolución tan extre-

ma como la de publicar en la forma que lo ha hecho su renuncia del cargo que se le había conferido por sus correligionarios.

Sin que nosotros prejuzguemos la forma, y concretándonos á la renuncia, se nos ocurre preguntar á nuestro apreciable colega *El Demócrata*:

¿Estaría muy satisfecho, puesto en el lugar del señor Pascual, de haber sido nombrado individuo del comité de un partido, por aclamación de once concurrentes á la reunión en que el acto tuvo lugar?

## CRONICA GENERAL.

Nuestro colega *El Palafrugellense* se queja con sobrada razón de los atropellos que vienen cometiendo con los pasajeros los dueños de los carruajes que hacen la carrera desde la estación de Flassá á aquella villa, llegando la competencia hasta el extremo de meter á los viajeros en sus desvencijados vehículos como sardinas en barril, sin que por semejante abuso se les imponga por la guardia civil el menor castigo.

Esperamos que el señor gobernador civil no dará lugar á que sucedan nuevas desgracias para poner correctivo á esos desmanes que parece vienen cometiéndose á ciencia y paciencia de sus delegados.

—Después de muchas observaciones, se ha reconocido que la enfermedad de las cepas llamadas *Mildew*, que tan considerablemente redujo la última cosecha, es debida á un exceso de humedad.

En virtud de lo dicho, el ministro de Agricultura de Francia ha dirigido á todos los centros vitícolas una circular aconsejando el uso del sulfato de cobre para combatir con éxito el *Mildew*.

—Se han presentado ya 117 adhesiones al certámen de belleza que se abrirá el 1.º de Enero en París. De ellas, 70 mujeres han remitido sus fotografías. Diez y seis proceden de Constantinopla.

Si saco el premio gordo, no fallaré á ese certámen.

—Ha fallecido repentinamente en Madrid el senador por la Universidad de la Habana señor don José Güell y Renté, tio político de S. M. el Rey.

—Dice un periódico que un distinguido abogado, gobernador que ha sido de varias provincias y escritor eminente, pero cuyo nombre no estamos autorizados á publicar, se está preparando para ingresar como lego en un convento de la Cartuja, situado

en nuestra patria. Sabemos está repartiendo á los pobres cuantiosas limosnas, además de las que ha remitido al que ha de ser su claustro.

¿Quién será?

—Nuestro distinguido amigo don Teodoro Baró ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar de su bonita comedia catalana titulada *Lo joch dels disbarats*, que con tanto éxito se está representando en Barcelona.

Damos á nuestro buen amigo las mas espresivas gracias por tan señalado obsequio.

—Hemos recibido los cuadernos 39 y 40 de la monumental obra «España» que editan los señores Cortezo y compañía de Barcelona, así como la bonita portada del tomo Salamanca, Avila y Segovia.

—Hace cuatro días que la tramontana sopla de lo lindo, por cuyo motivo el frio es insostenible, sobre todo por las mañanas y las noches.

Los aficionados al invierno nos parece que este año podrán quedar satisfechos.

De Puigcerdá escriben que hace veinticuatro horas que está nevando copiosamente y que el viento reinante es tan fuerte, que levanta la nieve nublando el horizonte.

Por dicha causa eran ya cuatro los correos que no podían salir de aquella villa.

—Anteayer por falta de licitadores no pudo tener efecto la subasta que estaba anunciada para el alumbrado eléctrico de esta ciudad.

—Para mañana jueves, día de Navidad, está preparando un gran baile extraordinario «La Odalisca», á cuyo efecto se está adornando lujosamente los salones de dicha sociedad.

Atendida la justa fama de que gozan las reuniones que viene dando tan distinguida sociedad, no dudamos que el baile de mañana se verá muy concurrido por gran número de elegantes pollitas.

—El domingo se verificó el sepelio del finado D. José Jubert. El séquito fué numeroso y escogido, pronunciándose en el cementerio varios discursos por los señores Ozcariz y Puig, diciendo algunas palabras el señor Civils.

El fallecimiento del señor Jubert ha sido muy sentido por todos los liberales de esta ciudad á si como por los numerosos amigos que contaba en esta provincia.

Damos nuestro más sentido pésame á su apreciable familia, acompañándola en su justo dolor por tan sensible pérdida.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

## ANUNCIOS.

Curación infalible de **LA TOS** por crónica y rebelde que sea con las .....

Nuevas pastillas pectorales del Dr. MARQUÉS

¡¡ PRÓBÁDLAS Y OS CONVENCEREIS !!

De venta en su farmacia y laboratorio, Hospital, 109, Barcelona. Caja 6 reales. Por correo 7 reales.

# CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

## DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

**Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ENFERMEDADES SECRETAS

### Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

**BARCELONA**

### CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositorios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin

estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con el se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

Requisitos

Imbecilidad

## PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—50 años de éxito positivo y continuado.



¿COMO CONTRIBUYEN A PROLONGAR LA VIDA HUMANA?

EN LA INFANCIA, acumulando fuerzas para que un sazonado y completo desarrollo orgánico permita el entero ejercicio funcional.

EN LA EDAD ADULTA, facilitando el continuo y moderado ejercicio de todas las facultades físicas y morales, sin agotamiento ni desmedros.

EN LA VEJEZ, contribuyendo sabia y prudentemente á la asimilación de fuerzas naturales, sosteniendo el equilibrio funcional, y atenuando las imprescindibles laxitudes de la decrepitud.

Representación general en España: Centro Higiénico-Médico, Tapineria, 30—BARCELONA.

Un solo punto exclusivo de expendición en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

Impotencia

Consuncción

## ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curación de todas las enfermedades de los OJOS Y PARPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerárselas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricolfi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicación interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta, y Presbicia. — SE CURAN —

Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º; BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

### Denticina infalible.

Oíd, MADRES. Ni un solo niño muere de la dentición penosa y difícil, usada la DENTICINA de Izquierdo, que todas conocéis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, previniendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. Caja con 18 dosis, para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Poncejos 6.

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña, Gerona, botica del Dr. Vivas, Cort-Real 17.

### VENTA.

Se vende una máquina de aserrar madera de las llamadas de cinta, la que se halla en muy buen estado.

En la imprenta de este periódico darán razon. 28

### GRAN REMEDIO

## PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gütlér, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consiguen:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gütlér, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapón esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

GERONA

Forsa -- 4 -- 2.º

MEDICO DENTISTA

**RICARDO GRANT**

HORAS DE CONSULTA

De 12 á 2 de la tarde

FRANCISCO J. PUIG, périto agrónomo, Albareda, 10, 2.º, Gerona, ofrece á los que gusten honrarle con su confianza, toda clase de trabajos pertenecientes á su profesion, así como la confeccion de amillaramientos, medición, clasificación y formacion de planos de distritos municipales.

### JAIME PADROSA

Aznador, Ballesterias, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arca para guardar caudales

### IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este periódico á precios cómodos.